

健康专刊

滨州市人民医院风湿免疫科主任医师主任邹霓:

风湿病与“风”“湿”无关

一提到“风湿病”，很多人会想到这是一种因为天气变化时腰酸腿疼的病症，有的人将风湿病分为“风湿”和“类风湿”两种，还有的人认为只要平日注意不要受风寒就不会得风湿病……其实这种认识都是错误的，3月24日，本报记者就风湿病专访了滨州市人民医院风湿免疫科主任邹霓。

本报记者 王颖娣 本报通讯员 姜红

风湿病发因素多 并非老年人“专利”

邹霓介绍，风湿病是风湿性疾病的简称，其实，风湿病是一大类侵害肌肉、骨关节和结缔组织为主的疾病，它包括自身免疫性风湿病(如红斑狼疮、类风湿关节炎、皮肌炎)、退行性风湿病(如骨关节炎)、代谢性风湿病(如痛风、骨质疏松)等，共分为十大类一百余种疾病，“但由于风湿病是一门新兴的学科，所以很多人对它的认识还存在很多误区。”邹霓说。

受中医学的影响，很多人认为风湿病是由“风”和“湿”引起的，其实现代风湿病学与中医学的“风”、“湿”是完全不同的两个概念，现代风湿病学认为风湿病是由环境因素、遗传因素、免疫因素等多方面因素引起的，“免疫因素是其中最最主要的原因，与‘受风’、‘受湿’没有多大关系。”

邹霓说，但由于风湿病人对“凉、冷、湿”比较敏感，它可作为诱因引起病情的加重或发作，所以，风湿病人注意保暖还是很有必要的，但是仍要以系统的专业治疗为主要手段。

“一些人认为风湿病只有老年人才会患，其实不然，所有不同年龄段的人包括儿童都会患风湿病，而严重的风湿病如系统性红斑狼疮、类风湿性关节炎、强直性脊柱炎等青壮年更常见。”邹霓说。

临床症状多 胸闷气短要注意

那么风湿病的症状就是关节肿痛吗?邹霓否定了记者的这个说法，她说，很多患者来到风湿免疫科就诊时经常说，真不知道这些症状还要找你们风湿免疫科大夫，“关节肿痛只是风湿病最常见的临床症状之一，它具有多样性。”邹霓解释，风湿病还

有以下常见症状，发热、四肢关节疼、颈肩疼、皮肤红斑、掌红斑、光过敏、皮肤溃疡、眼干、视力下降、不明原因的眼部溃疡、晨僵、雷诺症、四肢肌肉疼痛、肌肉无力等。

由于风湿病大多是由免疫因素引起的，所以除会出现上述症状外，还可引起内脏的损伤，包括新、肝、脑等多脏器的损伤，表现为不明原因的胸闷、气短、白细胞减少、血小板减少等，甚至为病人的首发症状或主要症状。

邹霓说，强直性脊柱炎是一种常见的风湿免疫性疾病，前段时间一位34岁的赵先生因为胸疼了十多天，转身及深呼吸时疼痛加剧来中医院就诊，查体后发现时颈椎前倾，左右胸锁关节均红肿，压疼明显，多处胸肋关节疼痛，考虑到有可能是强直性脊柱炎累及胸廓了。追问他的病史，十多年前曾有“腰肌劳损”



史，现已不腰疼。经骶髂关节节CT检查确诊意识晚期强直性脊柱炎。此患者十多年前的“腰肌劳损”实为强直性脊柱炎的早期发病。

发现病症早治疗 认正规勿信偏方

在日常生活中有人一提到“风湿”就色变，认为“风湿病是不死的癌症”，“得了风湿病就会残疾”，在这样的误区下，很多人患风湿病后，不进行系统正规的治疗，而一些“江湖郎中”利用患者心理，打着“药到病除”的旗号，大肆吹捧，误诊误治。近期，

通过最所谓的“灵丹妙药”进行检测发现，内含“地塞米松(激素)、消炎痛、保胃药和维生素”，这些药物均为治标不治本的药物，长期使用不良反应较多。

对此，邹霓说，患者患风湿病之后，不进行系统正规治疗，结果是延误诊治，造成残疾甚至缩短寿命。“只要风湿病人及时到风湿科就诊，做到早诊断、早进行系统正规的治疗，风湿病是可治可防的。”邹霓信心满满地说，特别是随着生物制剂的大量开发和应用，得到及时争取治疗的风湿病人也可和正常人一样进行工作、学习和生活。

工程建设中廉洁自律，不碰“高压线”

滨州医学院附属医院院长王强督导检查各工程项目建设工作



本报3月26日讯(记者 代敏 通讯员 徐彬) 近日，滨州医学院附属医院院长王强先后到门诊医技病房综合楼、医学院北校区、怡馨苑及怡华苑小区等工地现场，对各工程项目建设工作进行督导检查。院长助理、办公室主任范万峰，基建处及相关单位负责人陪同检查。

王强深入施工现场实地查看了各工程项目建设情况，认真听取施工单位的工作汇报，详细了解下一阶段的工作安排，深入剖析当前影响工程进度的主要困难和问题，并就工程建设中的关键工作和重点工作进行了现场调度。

滨州校区北校区改扩建工程作为此次督导检查工作的重点，王强指出，北校区改扩建工程是学校条件建设和保障工作的重要内容，自正式开工以来，整体工程质量、

进度及工地管理方面均值得肯定。在下一段工作中，一定要充分发挥各方积极性又好又快推进工程建设。他着重强调，在工程建设中要重点做好三个方面的工作：一是不遗余力抓好质量和安全工作。工程建设关系百年大计，特别是作为大学生学习生活的重要场所，工程质量一定要过硬，同时高度做好安全生产工作；二是严格把握好工程进度。要统筹安排，实行最严格的节点控制，确保工程建设按计划完成；三是坚持依法依规廉洁自律。要清醒的认识法律法规是不能碰的“高压线”，廉洁自律既是开展工作的基本要求和准则，又直接关系到个人和家庭的幸福，一定要警钟长鸣。最后，王强要求基建处要注意解决好各参建单位的实际困难，让各参建单位全身心投入到工程建设中去。

把防治意识送到群众手中



24日，滨州市中心医院派出医疗专家组联合惠民县疾控中心、皂户李卫生院到皂户李镇苗木大市场开展“世界防治结核病日”宣传活动。

医疗专家组为群众免费进行检查、测量血压，并针对群众在日常生活中应当如何防治肺结核，以及常见的医疗卫生常识进行了解答，医疗专家组还向群众免费派发了千余份《结核病防治知识手册》及宣传单页，受到了广大群众的欢迎和一致好评。

本报通讯员 李聪聪 本报记者 代敏 摄影报道

医院养老护理培训进家政公司

滨州市人民医院派专业人员给家政公司养老护理员做培训

本报3月26日讯(记者 代敏 通讯员 赵岩) 近日，滨州市人民医院原干部保健科护士长耿玉学受邀，到滨城区市西街道彩虹湖社区给好大姐家政服务，给养老护理专员进行专业知识培训。培训方面有：老年人生活护理、病人陪护等方面的专业知识。当天共有35名家政服务学员，学员听课认真，课间积极提问，大家对养老护理有了新的认识。“我国养老护理队伍缺口极大，急需人才，我们之所以与滨州市人民医院合作，看中的是他们三甲大医院的专业素养与技术实力。”滨州市好大姐家政服务有限公司副总经理韦美英说。授课内容除了养老护理基础知识外，还涵盖睡眠照料、饮食护理、清洁护理、常见症状体征观察、老人急救等专业技术培训。



滨州市人民医院护士长给养老护理员做急救演示。